

## 小暑节气如何养生?

# 驱除寒邪养阳气 注意卫生防疾病

资料整理/本报记者 李嘉

“倏忽温风至，因循小暑来。”今年7月7日进入小暑节气，此时气温持续升高，空气湿度逐渐增加。高温潮湿的环境易滋生细菌病毒，消化系统疾病相对高发，在此提醒大家要更加重视食品卫生，了解掌握夏季常见疾病防治知识。本期重点围绕小暑时节中医保健、消化系统疾病以及防蚊灭蚊等问题进行解答。

**夏季如何“养阳”**  
中医专家介绍，“春夏养阳”“秋冬养阴”，一年中三伏天是最热的时候，此时人体的阳气最为旺盛，肌肤腠理开泄，气血趋于肌表，皮肤松弛，毛孔张开，经络气血流注旺盛，通过特殊调配的中药直接贴敷于穴位，可使药物持续刺激穴位，从皮肤渗入穴位经络，并通过经络血脉直达病灶，有助于药物渗透及邪气外驱。

所以，夏季“养阳”对于遇冷反复发作的疾病，如胃疼、拉肚子、关节炎、哮喘等能得到有效缓解。

对于女性来讲，如痛经、月经量少、闭经这些与寒邪有关的疾病，在夏季通过“养阳”可以得到很好的缓解。

中医认为，女子以血为用，女子经、孕、产、乳等一系列生理活动都与血密切相关，也特别容易受到寒邪的侵扰。这类患者可以通过三伏贴、艾灸等途径缓解症状。

三伏天进行穴位贴药，可通过经络、气候、穴位、药物共同作用，提高免疫力，调节机体阴阳平衡、恢复脏腑功能，从而达到防治疾病，增强体质的目的。

艾灸常用的穴位是神阙穴和关元穴。神阙穴就是肚脐，与十二经脉相连、与脏腑相通。关元穴是元气汇聚的地方，在神阙穴之下与其垂直的三寸（约四指）位置。

### 如何防治腹泻

夏季腹泻比较高发，饮食不洁或饮食不注意，或者使用某些药物等容易导致肠道失衡。这些情况会使肠道内的有益细菌减少，有害菌异常繁殖，从而诱发腹泻，或导致腹泻症状持续时间延长。

一般来说，人体有非常强大的自我修复能力，通过饮食调节，让肠道得到充分

## 市疾控部门发布暑期提醒 健康“不放假” 安全放首位

本报记者 李嘉

健康“不放假”，安全放首位。为了让孩子们度过一个安全健康、愉快充实的暑假，咸宁疾控中心发布《中小学生暑期食品安全和合理饮食篇》，请广大学生家长查收。

### 家长：确保食品安全

夏季高温天气下，食物容易因各种致病微生物繁殖而腐败，各种食品的保质期大大缩短，极易引发细菌性、食源性疾病。因此家长和学生一定要做好以下五点：

谨慎食用各类凉菜。建议凉拌菜还是现做现吃好，尽量当餐吃完，不要长时间存放后再食用，避免购买路边流动摊贩和常温散装销售的产品。

健康食用各种海鲜。尽量避免生吃、半生吃、用酒、醋或盐腌后直接食用海鲜，这些做法可能增加食用海鲜的健康风险。

不要食用变质水。夏季食用西瓜尤其需要注意，西瓜最好一次性吃完，不要长时间保存，如果吃不完，应用保鲜膜包好后放入冰箱冷藏，且冷藏不宜超过24小时。



7月4日晚，市第一人民医院中医科专家在咸安区嫦娥广场开展义诊。

休息，肠道菌群就会随着有害因素减少，重新建立新的平衡，恢复正常状态。

在这个过程中，补充益生菌有利于肠道环境恢复平衡，帮助人体达到一个新的平衡，起到一定的辅助作用。

通过补充肠道的优势细菌，如双岐杆菌、乳杆菌，可以调节微生物平衡，抑制有害菌的生长。病毒性腹泻时，可以帮助重建破坏的微环境，从而减轻腹泻的症状或者缩短腹泻的病程。

但是益生菌也不是万能的，比如食物中毒，或特殊细菌包括痢疾杆菌引起的腹泻，单用益生菌效果并不好，需要辅助给予抗生素治疗，消灭特殊致病菌，才能缓解腹泻。

在患肠道传染病时，会出现腹痛、腹泻、恶心、呕吐等症状，这说明我们的肠道正在与病原体进行“战斗”。

人体通过腹泻将病原体排出体外的同时，会丢失大量水分和电解质，如果发生腹泻完全禁食，容易引发脱水、电解质紊乱，对于老人、儿童及一些体弱多病的人群，则会引起严重脱水，出现低钾血症，引发心律失常等问题。

所以，出现腹泻应该及时适当地补水，喝一些含有电解质的功能性饮品，也可以根据病情轻重适当地食用一些比较清淡、易消化的食物。但不能食用生冷、刺激、辛辣、产生胀气或油腻的食物。

当家里出现腹泻病人时，不推荐其他家庭成员服用药物进行肠道传染病预防，建议使用流动的清水洗手，暂时和病人分餐，不共用餐具。

另外，培养良好的卫生习惯和生活习惯，能够起到很好的预防作用。如果确实需要对肠道传染病服药进行预防，一定要在医生处方指导下服用药物。

### 如何防蚊灭蚊

夏季，蚊子可以传播很多疾病，如伊蚊可以传播登革热，库蚊传播乙脑，按蚊传播疟疾，而这些传染病对人类的健康危害较大，所以灭蚊防蚊非常重要。

蚊子喜欢在不同类型的水体产卵，在成蚊之前离不开水，比如库蚊喜欢在污水里产卵，而伊蚊喜欢在瓶罐罐的积水里产卵，按蚊更喜欢在水坑、水塘里产卵。

大多数蚊子晚上出来活动叮咬人，但伊蚊是在白天活动叮咬人，建议防蚊工作不应该只是在晚上，而应该是全天候。

蚊子对体温、二氧化碳、汗味特别敏感，所以特别喜欢叮咬体温较高、呼吸比较快、出汗比较多、体味比较重的人，而深色衣服吸热，所以蚊子喜欢叮咬穿深色衣服的人。

建议采取以下灭蚊防蚊措施：

一是家里闲置不用的盆盆罐罐加盖或倒扣放置。家里院子、房前屋后的小水坑、小水洼一定要填平，不给蚊子留孳生地。定期给水培植物换水，间隔不超过7天。

二是使用电蚊拍、电蚊香、灭蚊喷雾有效灭蚊，注意电蚊拍和灭蚊喷雾不要同时使用，以免发生火灾等意外。

三是家里安装纱窗、纱门、蚊帐，下水道使用地漏防蚊。

四是外面回家进门之前轻轻拍打身体驱散蚊子，大量出汗之后及时洗澡更换衣服。

五是在室外工作、旅游时，穿浅色长袖上衣和长裤，使用含驱蚊酯的花露水或含避蚊胺的避蚊液防蚊。



市中心医院消化内科

## 为患者打通“生命通道”

本报讯 记者李嘉、通讯员韩影报道：7月2日，市中心医院消化内科医护团队收到一面写有“医术精湛 医德高尚”的锦旗和一封饱含深情的感谢信。

此前，患者因剧烈胸痛急诊入住市中心医院心血管内科，当晚突发40℃高烧，病情急转直下，心血管科紧急启动多学科会诊，通过增强CT精准排查，诊断患者为胆管结石引发胆汁淤积性感染，合并髂动脉夹层。

患者紧急转入消化内科，专家接诊后第一时间查看检查报告，向家属告知病情风险及介入引流手术方案，家属迅速签署手术同意书。

为降低高龄患者风险，专家团队立即开启“急诊绿色通道”，成功为患者建立胆管引流。术后第三天，患者血项指标恢复正常，为后续治疗解除危机。

目前，患者已顺利完成胆管结石与髂动脉夹层根治手术，康复状况良好。

市第一人民医院

## 开展校园食品安全知识讲座

本报讯 记者李嘉、通讯员曾燕报道：为积极响应省市区关于加强校园食品安全工作的号召，进一步普及食品安全知识，促进公众树立健康饮食理念，增强食品安全意识和科学应对风险的能力，日前，市第一人民医院医疗宣教团队为市第二小学二（1）班师生及家长送去一场食品安全知识讲座。

讲座中，该院医疗宣教团队根据学校“做好暑假期间防溺水、食品安全”等重点提示，结合近期雨水天气较多、蘑菇中毒风险大和假期安全隐患多等特点，为师生及学生家长宣讲野生蘑菇中毒科普宣教，并现场演绎心肺复苏及海姆立克等急救技术的操作步骤。

活动现场，学生们踊跃提问，积极参与，现场气氛热烈，通过互动方式让师生及学生家长亲自体验，增强安全意识，提升实际操作能力。

本次健康宣教活动共服务师生及学生家长160人次，有效提升师生及学生家长对食品安全和应急处理的认知水平，掌握基本急救技能。该院将继续开展此类健康宣教活动，为提升社会公众的健康素养贡献力量。

赤壁市人民医院

## 举行防溺水宣讲演练

本报讯 记者李嘉、通讯员周丽报道：近日，赤壁市人民医院联合赤壁市第四小学开展了一场防溺水宣讲暨演练活动。

赤壁市人民医院心内科专家结合真实案例，用通俗易懂的语言，向同学们详细讲解溺水事故发生的原因，剖析每一种危险场景背后的警示，着重科普防溺水“六不”原则，让安全准则深植孩子们心中。

专家围绕溺水后的紧急处置展开系统讲解，从迅速清除口鼻堵塞物，避免气道梗阻，到规范实施心肺复苏，包括胸外按压的深度、频率及人工呼吸的操作要点等关键环节，详细阐述了溺水者上岸后的科学评估与急救流程。

在理论知识讲解的基础上，专家以模拟人为教具，对心肺复苏全流程进行动态拆解，每个动作都同步进行要点解析与标准示范，让急救技能真正可学可会、可触可及。

在专家一对一指导下，同学们依次尝试胸外按压定位、标准开放气道等关键操作，反复练习动作要领，让书本中的急救知识化作掌心的实操技能。



## 肠息肉会越切越多吗？

本报讯 记者李嘉报道：专家认为，有些类型的肠息肉有癌变风险，及时切除非常有必要，不会越切越多。

肠息肉是在结肠内膜形成的一些细胞小团块，大部分息肉是良性无害的。但有一些息肉（比如腺瘤性息肉）如果不及时处理，可能会有癌变的风险。因此，尽早切除是有必要的。

息肉切除本身并不会导致更多的息肉。如果在切除之后复查时又发现了新的息肉，它可能是之前未被发现的息肉，或者是之前的息肉未被完全切除，在原位复发。还有一些患者因为遗传因素或者生活习惯，本身就容易长息肉，并不是切除导致的。

总之，如果发现了息肉，特别是有癌变风险的息肉，要积极配合医生的治疗，避免延误病情。

## 茶垢可以养护茶壶吗？

本报讯 记者李嘉报道：不少茶友将茶垢视作茶叶的精华所在，觉得泡在壶里可以起到养护茶具的作用。其实不然，茶垢不仅可能损伤茶具，更会带来健康隐患。

首先，茶垢可影响茶具的外观颜色和透性。茶垢主要是茶叶中的茶多酚、咖啡碱与水中的矿质离子（如钙、镁离子）结合形成的沉积物，如果泡茶的水质或茶具质量不好，茶垢可能富集一定量的重金属元素。

同时，茶垢也为微生物的滋生提供了环境。茶垢一直不清洗，微生物等有害物质可能会进入茶汤中，对健康造成不良影响。此外，留有老茶垢的茶具泡出来的茶常带有陈腐味，会破坏茶汤的原本风味。

养壶是通过茶汤的滋润使壶体更加温润，而不是不清洗。茶汤润壶后，需要及时清洗，避免茶垢积累，要保持干净卫生。

## 游泳防止抽筋的小窍门

充分热身、及时补水、强度适宜

本报记者 李嘉

盛夏时节，持续高温，游泳成为一项热门运动。为了保证游泳时的健康安全，让广大游泳爱好者畅享清凉，这里推荐一些游泳安全防护小常识。

有人认为吃饭后，人体大量血液会集中到胃肠道参与消化，四肢肌肉的供血就会减少，在游泳时就容易抽筋。

其实，这种说法很不严谨。腿抽筋通常是由电解质失衡、肌肉疲劳、热身不足或水温过低引起的。

饭后，人体血液更多地集中于胃肠道，帮助消化，但这种分流是有限的、可调节的，远远不至于让肌肉“断供”，更不是抽筋的直接原因。

如果只是吃了一顿简餐或零食，通常不需要刻意等待就可以进行适度运动。如果是高脂、高蛋白的大餐，建议间隔30到60分钟再游泳，但这主要也是为了避免胃部不适，而非防止抽筋。

同时，个体差异也很重要。对于胃动

